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Posudek na diplomovou práci 

Posudek oponenta diplomové práce 

 

„Specifické symptomy vývojové dysfázie“ , 

 

kterou předkládá Mgr. Petra Vávrů 

 

Autorka diplomové práce působí v současné době jako logopedka v pedagogicko-
psychologické poradně a s ohledem na své současné zkušenosti zaměřuje pozornost čtená-
řů na téma, jemuž v psychologii rozhodně není věnován větší prostor. Jedná se o specifickou 
formu narušené komunikační schopnosti – vývojovou dysfázii. Jak sama autorka konstatuje, 
tato problematika stojí na hranici mnoha vědních disciplín, avšak v českém prostředí se stala 
primárně doménou logopedů. Mimo to je zpracovávána spíše z hlediska intervence u jedinců 
s uvedenou diagnózou, zcela minimálně se rozvíjí výzkum. Právě proto velmi oceňuji, že si 
téma zvolila a pokusila se jednak překročit hranice logopedie, jednak obohatit aktuální stav 
poznání o vývojové dysfázii v České republice. Nutnost výzkumných studií je o to naléhavěj-
ší, že mnohé projevy dysfázie, stejně jako diagnostické nástroje i možnosti intervence jsou 
vázány na specifické charakteristiky jazyka příslušné země, proto není mnohdy možné pře-
vzít výsledky zahraničních studií a využít pro českou populaci. 

Práce je tradičně členěna na teoretickou a výzkumnou část. První jmenovaná nejprve podá-
vá definici vývojové dysfázie a uvádí základní klasifikaci a dále se věnuje současnému stavu 
poznání v oblasti etiologie vývojové dysfázie, jejím projevům, diagnostickým možnostem, 
nejčastějším formám intervence a v závěru komorbiditě vývojové dysfázie a specifických 
poruch učení. Text je psán velmi čtivě, aniž by ztrácel na odborných kvalitách. Velmi oceňuji 
prezentaci poznatků ze zahraničí, které jsou konfrontovány, resp. doplněny, českými. Stejně 
tak pokládám za přínosné autorčino kritické zhodnocení některých poznatků. Text rozhodně 
není pouhou kompilací výsledků zahraničních studií, ale nahlíží na ně z pohledu specifik 
českého jazyka a také je vzájemně srovnává a doplňuje. Výtku bych si dovolila směřovat 
k poměrně vyššímu množství sekundárních citací, což by nemělo být standardem odborných 
vědeckých sdělení. Celkově je teoretická část relativně stručná a, přestože chápu, že je to 
obtížné, postrádám výraznější zarámování do oblasti psychologie a jisté vymezení vůči lo-
gopedii. Poslední kritický komentář se týká kapitoly 4.2.2 – na straně 29 jsou mezi sympto-
my, které se nejčastěji projevují společně s dysfázií, uvedené specifické poruchy učení. 
Nedomnívám se, že se jedná o symptom, spíše o samostatnou a velmi komplexní 
diagnostickou kategorii, takže bychom spíše měli hovořit o komorbiditě. To nakonec autorka 
v samostatné kapitole činí. 

Záměrem výzkumné části byla snaha nalézt a popsat některé ze základních diagnostických 
markerů vývojové dysfázie, jejichž prostřednictvím lze uvedenou diagnózu dostatečně včas 
ve vývoji jedince odlišit od jiných logopedických obtíží a zahájit tak kvalitní intervenci. Autor-
ka získala ke spolupráci relativně vysoké množství mateřských škol, přesto nakonec vý-
zkumný vzorek není příliš rozsáhlý (pro potřeby diplomové práce je ovšem zcela dostačující). 
Oceňuji propracovaný výzkumný design autorky, která využila různorodé diagnostické ná-
stroje (včetně takových, které nejsou běžně k dispozici a ačkoli z těchto důvodů nejsou stan-
dardizovány, zahraniční studie poukazují na jejich smysluplnost). Mimo to oceňuji práci se 



 2

třemi cílovými skupinami respondentů (jedna skupina výzkumná, dvě srovnávací – jedna 
z hlediska věku, druhá z hlediska vývojové úrovně jazyka), kteří byli pečlivě voleni a párová-
ni, aby do výzkumu nevstupovaly další proměnné kromě jazykových schopností. Autorka 
následně výsledky pečlivě statisticky zpracovává a nutno říci, že odhaluje velmi zajímavá (ač 
hypoteticky očekávaná) zjištění. 

Z hlediska volby výzkumných metod mě napadá, zda u srovnávací skupiny LC, která byla 
tvořena velmi malými dětmi, nemohla do výsledků intervenovat jejich neznalost některých 
pojmů, které měly opakovat. Zejména u subtestu opakování čísel převzatého z metody 
WISC-III a užitého se záměrem zmapovat sluchovou paměť, který není ani standardizován 
pro tuto věkovou kategorii, se lze domnívat, že pokud děti příslušná čísla nemají doposud 
fixována ve formě pojmů, nezvládnou si je ani zapamatovat. V takovém případě by jejich 
chyby mohly souviset s jinou vývojovou problematikou než u dětí s dysfázií. Nicméně toto je 
spíše otázka do diskuse.  

Autorka v závěru výsledky v přiměřeném rozsahu diskutuje s dalšími výzkumnými studiemi, 
které zjištěná data vesměs podporují. Zároveň zmiňuje limity práce, jichž si je vědoma jak 
z hlediska výzkumného souboru, tak z hlediska použitých statistických metod. 

Diplomová práce přináší bezpochyby zajímavé poznatky, je psána svěžím jazykem a pouka-
zuje na jednu z transdisciplinárních oblastí, které si bezpochyby zaslouží vyšší pozornost 
psychologie. 

 

Na závěr otázky:  

Může autorka vymezit psychologický přístup k problematice vývojové dysfázie a alespoň 
hypoteticky naznačit hranici mezi zájmy psychologie a logopedie v této oblasti? Jakou další 
oblast výzkumu vývojové dysfázie v rámci psychologie pokládá autorka za důležitou? Jaký je 
praktický dopad specifikování diagnostických markerů vývojové dysfázie? 

 

Mgr. Petra Vávrů předložila práci, která splňuje požadavky kladené na diplomovou práci. 
Doporučuji, aby se stala předmětem obhajoby na katedře psychologie UK FF v Praze. 

 

Doporučené hodnocení: výborně 

 

 

 

Praha 19. 1. 2011                                                                         PhDr. Lenka Krejčová, Ph.D. 


